Assente fisicamente ma vicino con il pensiero, la stima e l'affetto per la coperativa Solleva voglio esprimere la mia partecipazione all'iniziativa dimostrativa di questa mattina. 
Durante gli anni ho avuto modo di conoscere ed apprezzare l'impegno intrapreso per la gestione e la conservazione di questa porzione del territorio di Paderno.
A partire dalla pulizia del tratto abbandonato del Naviglio di Paderno all'impegno assunto con l'apertura continuativa dello Stallazzo e della Rocchetta per l'assistenza e la sicurezza dei visitatori e turisti che sanno di trovare una meta ed un lungo di riferimento lungo l'itinerario turistico della vallata dell' Adda.
L'atto vandalico dei giorni scorsi ci porta a riflettere sulla situazione di un mondo che sta dimenticando ed infrangendo valori che dovrebbero essere non solo di rispetto delle cose altrui ma anche di riconoscimento e rispetto dell'attività svolta da meritevoli volontari a favore della Comunità.
Auspico che chi ne ha la competenza metta in opera interventi di dissuasione per evitare o almeno disincentivare il ripetersi di altri eventi delittuosi che provocano danni al patrimonio della Comunità e attenuano la passione dei volontari.
Con i migliori saluti.
Renzo
