MOTIVAZIONE E MOTTO
ENRICO MANDELLI
MOTIVAZIONE:

Enrico nasce il 20.09.1940 a Merate, in Via Quintaberta.

Nel 1964 fonda con i genitori la “EMME Spa”, in onore del nonno Enrico, che già nei primi anni del secolo scorso aveva dato vita ad un’attività legata al commercio di pellami.
Anche la moglie Rachele aiuta Enrico nell’attività familiare, assumendo un ruolo di collegamento tra l’azienda e famosi stilisti italiani degli anni ‘80, tra i quali Moschino e Dolce e Gabbana. 
Grazie alle sue capacità manageriali ed al desiderio di realizzare capi sempre più ricercati, attraverso l’utilizzo di materiali pregiati, fibre nobili e pellame di elevatissima qualità, Enrico riesce a raggiungere una produzione di altissimo livello.
In pochi anni l’azienda diventa, quindi, un punto di riferimento a livello internazionale nell’outwear di lusso, contribuendo in maniera determinante ad imporre lo stile del “made in Italy” a livello internazionale.
Enrico introduce nella conduzione dell’azienda anche il figlio Andrea, il quale ricopre, dai primi anni del 2000, il ruolo di Amministratore Delegato, apportando un forte impulso al costante aggiornamento ed all’innovazione tecnologica dell’attività, che arriva a collaborare, grazie all’eccellenza raggiunta, con i negozi di moda più prestigiosi nel mondo. 
Dal 2010 la moglie di Andrea, Chiara, lo affianca nell’attività.

Anche la figlia Paola partecipa per diversi anni con papà Enrico alla conduzione dell’azienda, occupandosi dell’espansione dei rapporti con la clientela estera. 

Negli anni l’azienda “Enrico Mandelli Spa” si specializza nella produzione di “luxury outwear”, con una produzione totalmente italiana, capace di esportare prodotti unici, che diventano iconici a livello mondiale.
È considerata fra le aziende europee più affermate del settore, grazie alla qualità dei materiali, all'accuratezza ed alla creatività dei capi prodotti.

Il motto della famiglia è sempre stato: “Conoscenza, Artigianalità, Creatività”.

Un percorso lungo oltre mezzo secolo, durante il quale Enrico Mandelli ha saputo costruire un’azienda all’avanguardia, dove innovazione e ricerca tecnologica si fondono con la tradizione e l’esperienza, sempre mantenendo la solida struttura familiare e la dimensione artigianale.

La grande intuizione di Enrico e della sua famiglia è stata quella di valorizzare le capacità e l’estro di collaboratori e dipendenti, forza motrice di una conoscenza e di un’arte tramandate nel tempo.

Ma Enrico non è solo un grande imprenditore; generoso e sensibile, si è distinto anche nel campo del sociale: proprio da una sua idea nasce infatti “Casa Amica”, Cooperativa Sociale che lui fonda a Merate, insieme ad altri soci, il 4 giugno 1987, con lo scopo primario di favorire l’integrazione sociale, l’inserimento lavorativo e il miglioramento della qualità della vita delle persone fragili.

All’inizio, i ragazzi che frequentavano la struttura erano 3 o 4; attualmente sono 85, con un ampliamento nel tempo dell’offerta di servizi alla disabilità, per rispondere ai mutati bisogni degli utenti e nello stesso tempo per andare incontro alle esigenze del territorio.

Enrico è stato il primo Presidente di Casa Amica, rivestendo tale ruolo per cinque anni.

MOTTO:
Rappresenta, attraverso la storia di una impresa meratese che ha saputo affermarsi nel tempo, il simbolo di un successo che appartiene a tutta la città, da sempre aperta alla libera iniziativa economica, operando come imprenditore illuminato, capace di innovare e di guardare al futuro rimanendo fedele a se stesso, al proprio passato e al proprio territorio.

