MOTIVAZIONE E MOTTO
GABRIELLA MAGGIONI

MOTIVAZIONE: 
Maria Gabriella Maggioni, per tutti Gabriella, nasce 66 anni fa nella frazione di Sartirana.

Dopo la Laurea in Economia Aziendale presso l’Università Bocconi di Milano, a seguito di esperienze personali molto difficili, decide di rinunciare alla vita manageriale che tanto l'attraeva e di dedicarsi con passione all'insegnamento, inteso come trasmissione di importanti contenuti, ma soprattutto di solidi valori morali sempre improntati alla correttezza, al rispetto e all’onestà, prerogative che ritiene imprescindibili nella vita quotidiana di ogni cittadino, per portare i suoi studenti ad affrontare con consapevolezza la vita e il loro ruolo nella società.
Con l’abilitazione all’insegnamento inizia così il suo percorso proprio a Merate, con una cattedra di Economia Aziendale presso l’unico Istituto Scolastico Superiore della Città.

All’interno della Scuola, nel corso degli anni, ricopre vari incarichi, contribuendo alla crescita di una realtà scolastica diventata nel tempo un importante punto di riferimento del territorio, per la formazione, anche professionale, di molte generazioni.

L’interesse e la passione per la Storia Economica locale l'hanno portata a riscoprire e studiare la figura di Francesco Viganò, Economista italiano, nostro concittadino e a proporre alla sua figura l’intitolazione dell’Istituto Scolastico della Città.

Sempre attenta alle mutevoli esigenze e richieste del mercato del lavoro, ha saputo cogliere nel tempo la necessità di formare nuove figure contabili, supportate da tecnologie e strumenti in rapido cambiamento e si è fortemente impegnata per l’introduzione, nell’Istituto di Merate, di un nuovo corso di studi, quello del "ragioniere programmatore", con largo anticipo rispetto ad altre scuole e con la contemporanea dotazione, del tutto innovativa, di un’aula informatica e, successivamente, forse prima in Italia, di un collegamento Internet. 

Si è così attuata con successo un’operazione di sinergia tra scuola, lavoro, aziende, istituti di credito, con tanti benefici per tutto il territorio meratese.

Per anni, contemporaneamente all’impegno scolastico, si è anche dedicata con convinzione e con grande spirito di sacrificio alla promozione e diffusione sul territorio di una cultura della prevenzione oncologica primaria e secondaria ed alla creazione di idonei spazi con la presenza di professionisti, strumenti e mezzi utili a superare con meno difficoltà la malattia: ha fondato nel 1994 la sezione lecchese della Lega Tumori; è stata fondatrice e presidente di Spazio Prevenzione dal 2004 ad oggi.
MOTTO:

Un riconoscimento per l'impegno costante e convinto nella diffusione di una cultura di prevenzione oncologica sul nostro territorio e per aver contribuito, con professionalità e dedizione, attraverso decenni di insegnamento, alla formazione di centinaia di ragazzi fondata su solidi valori morali, sempre improntati alla correttezza, al rispetto e all’onestà. 

