MOTIVAZIONE E MOTTO
GIORGIO TENTORI
MOTIVAZIONE: 
Il Dottor Giorgio Tentori nasce a Merate, e per la precisione in località Cascina Gattafame, il 26 dicembre 1949 e può pertanto essere definito un meratese doc.

Il papà Giuseppe era un dipendente del Comune di Merate (operatore ecologico) e la madre Giromina, come molte donne meratesi dell’epoca, ha lavorato presso la Tessitura di Beverate e, successivamente, presso la Tessitura di Merate.

Frequenta il Liceo Classico Zucchi a Monza e, dopo il diploma, si iscrive quasi per caso alla facoltà di Medicina all’Università Statale degli Studi di Milano, dove si laurea nel 1979. 

Per mantenersi agli studi lavora.

Dopo aver conseguito l’abilitazione, inizia il tirocinio presso l’Ospedale di Vimercate, nel reparto di Medicina, dove si arricchisce molto da un punto di vista professionale e umano.

Per cinque anni è stato Guardia Medica a Calolziocorte e Medico Fiscale per la ASL.

L’esperienza come Guardia Medica è stata per lui interessante e molto positiva.

Dal 1980 è anche Medico di Medicina Generale a Merate. 

Nel 1985 si sposa con Maria, che gli dona un figlio, Stefano, che segue le orme del padre: diventa infatti medico, anche se ospedaliero.

All’inizio di questa importante esperienza il Dottor Tentori si reca in tutte le frazioni, utilizzando gli spazi messi a disposizione dei Medici dal Comune.

Dal 1985 apre il proprio studio nel cuore di Merate, in via Don Angelo Perego, dove ancora attualmente riceve i propri pazienti.

All’inizio è stata dura acquisire pazienti, anche perché a Merate lavoravano Medici storici, che avevano un numero di pazienti altissimo. Nel corso degli anni però le cose sono cambiate e i pazienti pian piano sono arrivati, giungendo fino alla soglia massima di 1.500 e in alcuni momenti anche oltre.

Segue premurosamente i propri pazienti anche andandoli a trovare a casa, laddove necessario, non facendo mancare ai pazienti più anziani, o impossibilitati a raggiungere l’ambulatorio, la sua visita regolare e le sue cure.
I tratti distintivi del Dottor Tentori sono l’indiscussa competenza e professionalità coniugate con la capacità di stabilire un rapporto empatico con i suoi pazienti; la sua disponibilità all’ascolto e al consiglio anche al di fuori dell’orario di lavoro; la capacità di sostenere, incoraggiare e consolare nell’esperienza drammatica della malattia e del dolore; la sua delicatezza verso il malato, che lo porta a saper condividere e a comprendere profondamente il bisogno e la fragilità della persona indebolita ed afflitta dalla sofferenza. 
Questa straordinaria sensibilità e umanità lo hanno portato a valorizzare sempre il rapporto medico-paziente, mettendo costantemente al centro del suo operato la persona, considerata nella sua interezza e non riduttivamente come un caso clinico.
Riferisce di andare in pensione non per scelta, ma per obbligo normativo! Altrimenti avrebbe proseguito volentieri la sua amata attività.

Oltre alla professione e alla famiglia, ha due grandi passioni: per la lettura e, un po’ a sorpresa, per le targhe automobilistiche, soprattutto da quando nel 1994 ci sono le nuove targhe alfa-numeriche, quella attualmente in uso.

MOTTO:

Al Dottor Tentori va il riconoscimento della comunità meratese per aver svolto la sua professione medica con grande passione e competenza.
Uomo colto e insieme umile e solare, esempio per tutti i giovani medici per la totale dedizione ai suoi pazienti.
