MOTIVAZIONE E MOTTO
GIUSI SPEZZAFERRI
MOTIVAZIONE: 
Giuseppina (detta Giusi) Spezzaferri nasce a Mesagne in Puglia il 17/11/1958. Si trasferisce a Milano nel 1972, dove si diploma nel 1977 in Ragioneria.

Dopo una breve esperienza lavorativa presso il Tribunale di Milano come applicata di segreteria, dal 1978 al 1999 collabora con uno studio di commercialista a Milano.

Nel 1985 sposa Alberto Denti e si trasferisce a Merate.

Conclusa l’esperienza professionale a Milano, nel 2000 intraprende una collaborazione con uno studio professionale associato a Merate; poco dopo, col marito avvia un'azienda in Merate.
Nel 2002, insieme a 2 soci, avvia e gestisce per 4 anni un'azienda di ristorazione in Merate.

Nell'ambito di quest’ultima attività, dal 2003 al 2009 riveste incarichi nel Consiglio Direttivo della Confcommercio di Lecco.

Dal 2005 segue e poi realizza, insieme ad altri operatori del settore turistico, un progetto promosso dalla Provincia di Lecco, che nel 2006 si costituisce in Consorzio col nome di “Brianza Convention Bureau” e di cui Giusi viene nominata Presidente, per la promozione turistica del territorio lecchese all'interno del “Sistema Turistico Lago di Como”.
Da sempre appassionata di musica, entra nel 1985, appena trasferita a Merate, come corista nella Corale di Sabbioncello, che diventerà successivamente “Coro Suono Antico Città di Merate” e di cui fa parte fino a tutto il 2001.

Nel 1990, insieme ad amici musicisti, costituisce a Merate l'Associazione “Scuola di Musica San Francesco”, che si occupa della divulgazione della cultura musicale sul territorio e gestisce una scuola musicale rivolta a bambini, giovani ed adulti. 

Nel 2009 è tra i soci fondatori dell’Associazione “Faresalute”, convinta sostenitrice della necessità di realizzare una rete di assistenza finalizzata al miglioramento della qualità della vita delle persone che vivono situazioni di malattia e di disagio.
Sempre nel giugno 2009 si candida per le elezioni comunali nella lista “Robbiani Sindaco”: viene eletta alla carica di Consigliere Comunale e poi chiamata dal Sindaco a far parte della Giunta in qualità di Assessore con delega alla Cultura, all’Identità Locale, ai Gemellaggi e alle Pari Opportunità.

Nel maggio del 2014 si ricandida per le elezioni comunali nella lista “Più Merate - Massironi Sindaco” e viene rieletta alla carica di Consigliere Comunale e poi nuovamente chiamata dal Sindaco a ricoprire il ruolo di Assessore con delega alle stesse materie della precedente esperienza amministrativa. 
Nel marzo 2016 viene eletta Presidente del Sistema Bibliotecario del Territorio Lecchese costituito, tra 67 Comuni della Provincia; in questo ruolo, con grande dedizione restituisce impulso al Sistema Bibliotecario Provinciale, coltivando anche il desiderio di implementare e rendere più bella la Biblioteca della nostra città.
Nel corso del 2018 la terribile malattia contro la quale Giusi combatte da anni con coraggio l'aggredisce più violentemente, costringendola a lasciare ogni sua occupazione e a ritirarsi in casa, dove il marito Alberto, la mamma Maria e il papà Graziano si prendono cura di lei, la custodiscono e l'accompagnano con immenso amore fino al suo ultimo respiro, il 1° febbraio 2019.

Donna intelligente, generosa e sensibile, animata da una grande fede, dotata di un entusiasmo contagioso, attenta a tutti e a ciascuno in modo particolare; il suo sorriso radioso era come un abbraccio che dava fiducia ed incoraggiava a superare ogni difficoltà, come sapeva fare lei.

Inesauribile “vulcano” di idee e progetti, curiosa ed aperta ad ogni novità, difendeva con determinazione e tenacia le sue proposte, che sapeva immaginare già realizzate, senza perdersi d'animo di fronte a difficoltà attuative, a critiche, a obiezioni, che nella sua esperienza amministrativa non sono mancate; ogni volta ricominciava da capo, con ottimismo e nuovo slancio, tesa a raggiungere l'obiettivo che si era prefissata.

La sua socievolezza, la sua “solarità”, la sua capacità di entrare in relazione con le persone più diverse, abbattendo fin dai primi contatti ogni estraneità, le permettevano di essere vicina e solidale con chiunque l'abbia incontrata.

Amante della vita e sempre alla ricerca della bellezza in ogni sua espressione, dalla musica all'arte, al teatro, alla danza, alla letteratura, ha sempre supportato e valorizzato le Associazioni meratesi, che in lei hanno trovato un interlocutore competente, disponibile all'ascolto ed al confronto, propositivo, sempre pronto ad offrire aiuto nelle difficoltà, a progettare insieme o a favorire iniziative culturali rivolte alla comunità meratese, con l'intento di allargare gli orizzonti culturali della sua amata città d'adozione: ne sono un'evidente testimonianza gli innumerevoli eventi che in questi anni lei ha sostenuto: le mostre d'arte, le numerose rassegne musicali, teatrali, di danza contemporanea, fino al “Maggio Manzoniano”, per celebrare la presenza dell’illustre personaggio che ha studiato a Merate ed alla cui inaugurazione, nel maggio scorso 2018, Giusi ha voluto presenziare, seppur ormai visibilmente affaticata dal male che ce l'ha portata via.

Ha ideato e promosso con entusiasmo, in collaborazione con la Biblioteca Civica, il progetto MerAteneo, proposta di formazione culturale permanente di alta qualità su svariati filoni tematici, rivolta a cittadini di ogni età residenti nel Comune di Merate e non solo, che è ormai una realtà consolidata e molto apprezzata nel territorio. 

Giusi ha rilanciato il ruolo della Consulta per la Cultura a Merate: ha saputo tessere con intelligenza e tenacia una fitta trama di relazioni e sinergie nel variegato mondo associativo cittadino.

Ha curato ed approfondito i rapporti di conoscenza e di scambio culturale con le città di Buzançais e Kappeln, gemellate con Merate, sostenendo e valorizzando il ruolo del Comitato Gemellaggi.

Ha perseguito il suo obiettivo di promozione e diffusione della cultura a 360 gradi, rivolgendo la sua attenzione anche alle scuole della città, per le quali ha organizzato negli anni eventi legati all'arte, al teatro, alla musica, riuscendo a contagiare anche gli studenti con la sua passione per la bellezza.

Pur consapevole del progredire inesorabile della sua malattia, anche negli ultimi anni é stata una costante presenza in Municipio, lavorando tantissimo, senza mai risparmiarsi, né venendo mai meno alle responsabilità del suo ruolo.

La sua capacità di valorizzare le risorse del nostro territorio l’ha resa, in questi due lustri di attività come Assessore del Comune di Merate, vero motore della cultura nell’area meratese, importante punto di riferimento anche per gli altri Comuni della Provincia.

Ha fortemente voluto, nella passata Amministrazione, il completamento di questo auditorium, che già immaginava quale sede ideale della proposta culturale di Merate e che è stato intitolato alla sua memoria la scorsa primavera.
In questi anni tanti eventi si sono svolti nel nostro auditorium: accanto all'estro artistico ed alla maestria di chi saliva sul palco, c’era sempre l’entusiasmo di Giusi.

La sua vita è stata un dono straordinario per tutti coloro che hanno avuto l'opportunità di conoscerla.

La sua prematura scomparsa ha lasciato un vuoto enorme nella nostra comunità.

MOTTO:

Stupenda testimonianza di Amministratore appassionato e competente, innamorato della propria città, Giusi ha vissuto il suo ruolo come una missione, lavorando instancabilmente per riportare Merate al centro della cultura, dell’arte, della musica, della danza, nella profonda convinzione che la cultura possa migliorare la convivenza civile e sociale della comunità.

