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 Merate, 04/06/2020

Alla c.a. del Sindaco 
del Comune di Merate
Sig. Massimo Panzeri


Oggetto: 	Mozione ai sensi degli art. 54-55-56-57-58 del vigente Regolamento del Consiglio Comunale in relazione alla situazione economico-finanziaria e gestionale dell’Azienda Speciale Retesalute

I sottoscritti Consiglieri Comunali del Gruppo Consiliare “Più Prospettiva – Panzeri Sindaco”;

PREMESSO CHE

· Da quanto è emerso dalle recenti Assemblee dei Soci, nonché da quanto riportato dagli organi di stampa, l’Azienda Speciale Retesalute ha maturato un’enorme esposizione debitoria di oltre 4 milioni di euro, in ordine all’erogazione dei servizi afferenti il sistema integrato dei servizi sociali territoriali;
· Nello specifico, è in corso, anche in seno agli organi dell’Azienda Speciale, ampia discussione al fine di individuare soluzioni volte peraltro, come affermato dal Presidente del CdA della medesima Azienda Speciale – Avv. Alessandra Colombo – al ripianamento delle perdite nel quadro di un piano di risanamento idoneo a garantire l'equilibrio futuro del bilancio;
· secondo quanto affermato dallo stesso Presidente del CdA, la predisposizione del bilancio 2020 di Retesalute è sospensivamente condizionato all’espressione di una chiara volontà da parte dei soci della medesima Azienda Speciale in ordine al ripianamento delle corpose esposizioni debitorie maturate;
· in particolare, alla luce del piano di risanamento elaborato dai consulenti nominati da Retesalute, il Comune di Merate, in ragione al valore proporzionale di partecipazione all’Azienda, sarebbe tenuto a versare in favore dell’azienda, mediante il riconoscimento di un debito fuori bilancio, un importo di € 450.000,00;
· l’art. 23 co. 5 della legge 289/2002 (Legge Finanziaria 2003) ha disposto che i provvedimenti di riconoscimento di debito posti in essere dalle amministrazioni pubbliche di cui all’articolo 1 co. 2 D.lgs. 30 marzo 2001, n. 165 e s.m.i. sono trasmessi agli organi di controllo ed alla competente Procura della Corte dei Conti;
· il riconoscimento del debito fuori bilancio è un atto tipicamente di responsabilità del Consiglio Comunale, la cui decisione è sottoposta al vaglio della Procura della Corte dei Conti, che verificherà anche l’origine e le cause del debito assunto fuori bilancio;
CONSIDERATO CHE

· da un’attenta e critica lettura degli articoli di stampa, sembrerebbe, sebbene siano in corso anche accertamenti di consulenti all’uopo nominati, che i bilanci dell’Azienda Speciale Retesalute, quanto meno a partire da quello 


· relativo all’anno 2015, siano stati redatti e approvati sulla scorta di note e informazioni non veritiere e, dunque, rappresentativi di una contabilità alterata e non rispondente a verità;
· prima di procedere al riconoscimento di un debito fuori bilancio è, quindi, doveroso procedere all’accertamento delle cause e delle responsabilità che ne hanno determinato l’insorgenza;

TUTTO QUANTO PREMESSO E CONSIDERATO

INVITANO

Il Sindaco e la Giunta, prima di procedere all’eventuale risanamento del debito dell’Azienda Speciale Retesalute mediante il riconoscimento del debito fuori bilancio, a porre in essere le più opportune azioni, anche mediante la proposizione di esposti e denunce alle competenti Autorità volte ad acclarare le responsabilità in ordine alle cause dell’ingente esposizione debitoria maturata dalla medesima Azienda Speciale;
Alla individuazione di soluzioni alternative, legittimamente perseguibili, finalizzate al risanamento del debito dell’Azienda Speciale, che consentano, nel rispetto dei preminenti interessi pubblici, l’erogazione dei servizi al territorio e la tutela della posizione dei lavoratori della medesima Azienda;
DI valutare, al fine di garantire sia la massima trasparenza della modalità di erogazione e gestione dei servizi socio-assistenziali, sia un elevato grado di qualità effettivamente percepibile dagli utenti, nonché in attesa che si chiarisca il futuro dell’Azienda Speciale Retesalute, l’affidamento di nuovi servizi da conferire o il rinnovo dei servizi in essere, attraverso gare aperte di evidenza pubblica. 

Per i Consiglieri del Gruppo Consigliare
“Più Prospettiva  – Panzeri Sindaco”
Il Capogruppo
Paolo Centemero
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