MOTIVAZIONE BENEMERENZA A:
ANDREA MASSIRONI

Andrea Massironi è nato a Merate, nella frazione di Sartirana ove ha sempre vissuto, il 3.4.1946. 
Sposato con la professoressa Meri Valagussa dal 1976, è padre di due figli, Sergio e Diego.
La sua vita è una corsa!
Fin da ragazzo corre per le strade di Sartirana; corre talmente veloce che vince gare su gare, facendosi notare dai più attenti osservatori. Andrea non corre invano, perché nel 1969 entra a far parte della squadra nazionale di atletica leggera per le specialità del fondo, mezzofondo e della maratona; proprio durante i ritiri in Nazionale conosce grandi campioni quali Marcello Fiasconaro, Carlo Lievore, Abdon Pamich, Giuseppe Gentile e Pietro Mennea, divenendo con quest’ultimo compagno di passeggiate e chiacchierate nelle pause dopo gli estenuanti allenamenti.
Come nello sport, anche nella vita le sfide non sono mancate: si diploma perito commerciale e dopo un percorso lavorativo di quindici anni in diverse aziende della Brianza e del Milanese approda, nel 1975, alla Banca Popolare di Lecco dove rimane sino al 1989. Dal 1990 al 2002 è funzionario al Banco Ambrosiano Veneto, poi alla Banca Intesa divenendo direttore delle filiali di Rovagnate, Concorezzo e della sede di Monza.
Ma è nell’impegno civico che Andrea conquista altri e prestigiosi traguardi per Merate e per la sua Sartirana. Nel 1976, insieme ad un gruppo di amici, animato dal ricordo giovanile dei contadini sartiranesi, decide di costituire la Cooperativa Lago di Sartirana - Società a responsabilità limitata – presieduta da Mario Bellani, con l’obiettivo di ripristinare l’antico pregio naturalistico del Lago. E’così caparbia l’azione dei Volontari della Cooperativa che nell’arco temporale di soli sei anni, grazie agli interventi che la stessa Cooperativa sollecita, il Lago riaffiora e con esso anche le peculiari specie faunistiche e floristiche, offrendosi, in tal modo, alla Comunità e alla Cittadinanza in tutta la sua bellezza. Il Lago di Sartirana, infatti, diventa Riserva Naturalistica nel 1983 e, vent’anni più tardi, sito d’interesse comunitario.
Nel 1985 è volontario del Consiglio per gli affari economici della Parrocchia di Sartirana, ove presta attività fino al 1995 con l’obiettivo di aiutare Don Adriano Ferrario e Monsignor Giuseppe Arosio, da tutti conosciuto come Don Peppino, nell’entusiasmante avventura per la Comunità dell’edificazione della nuova Chiesa.
L’impegno civico si tramuta anche in impegno amministrativo: nel 1990 Andrea entra in Consiglio Comunale, eletto come indipendente nella fila della Democrazia Cristiana. 
Inizia una lunga corsa anche nei ranghi dell’Amministrazione Comunale; nel 1993 è Capogruppo e Presidente della Riserva del Lago di Sartirana; nel 1999, eletto Consigliere di Maggioranza nella lista civica “Merate al Centro”, è nominato Assessore ai Lavori Pubblici e all’Ecologia, ruolo che ricopre fino al 2004 quando viene eletto Consigliere di Minoranza sempre nelle fila della lista civica “Merate al Centro”; nel 2009 è nominato Assessore esterno al Bilancio e nel 2014 con la lista civica “Più Merate” Andrea diventa Sindaco di Merate, incarico che assolve con dedizione totale e con uno sguardo particolare rivolto ai meno fortunati della comunità cittadina.
Insomma, la vita di Andrea è stata e continua ad essere una corsa; per lui vale quello che disse lo scrittore Larry Shapiro: “Mi sbagliavo a credere che la corsa dovesse avere uno scopo – che senza una competizione futura non aveva senso. Il piacere in sé è una ragione sufficiente per intraprendere una certa attività”.

MOTTO:
UOMO SENSIBILE E ATTENTO AD OGNI NECESSITÀ, FIN DA GIOVANE MOSTRA ENCOMIABILE DISPONIBILITÀ, IMPEGNANDOSI, NEL CORSO DEGLI ANNI ED IN SVARIATI AMBITI, NELLA CRESCITA SOCIALE DELLA COMUNITA’.

