MOTIVAZIONE BENEMERENZA A 
PROF.SSA ANNA TERESA GUIDATO

Anna Teresa Guidato a 18 anni, terminati gli studi di Liceo Classico, ha lasciato la Città di Lecce per trasferirsi a Milano, dove ha frequentato l’Università Cattolica del Sacro Cuore, facoltà di lettere, laureandosi in lingue. 
Subito dopo la laurea, con l’abilitazione all’insegnamento sarebbe stato possibile il ritorno in Puglia, ma la conoscenza con un amico francese ha cambiato i progetti. 
Nel 1967 si sposa a Milano con Jean Louis e decidono di comune accordo di rimanere a Milano, a metà strada tra Parigi e Lecce. L’anno successivo nasce Francesca e ben 10 anni dopo Thierry. 
Con la necessità di avere una casa adeguata alla famiglia, decidono di trasferirsi a Monza, dove Anna già insegnava in un Istituto di Scuola Secondaria di secondo grado. 
Raggiunta l’età della pensione, si è dedicata al volontariato ospedaliero nell’AVO dell’Ospedale San Gerardo di Monza; nell’ambito culturale si è dedicata alla biblioteca e alla programmazione dei concerti di musica classica della Parrocchia di San Biagio. 
Il trasferimento a Merate avviene nel 2008, quando Jean Louis a sua volta è andato in pensione, per avvicinarsi ai loro due figli, che avevano trovato casa ad Arlate Francesca e a Robbiate Thierry. Purtroppo è stato anche l’anno segnato dall’improvvista scomparsa dell’amato figlio Thierry.
E’ in quell’anno che l’allora Assessore alla Cultura Giusi Spezzaferri ha colto l’occasione per inserire Anna nel Comitato Gemellaggi. L’impegno per il primo mandato, come per i successivi, è stato grande, sia con Buzançais che con Kappeln. Numerosi incontri, scambi, viaggi ed iniziative sono stati organizzati dal 2009 ad oggi, con la collaborazione di diverse associazioni meratesi, sia all’interno del Comitato Gemellaggi, sia per l’organizzazione degli eventi. 
Nominata “Regina delle aringhe” nel 2018 a Kappeln, con la comitiva dei Pompieri e di altri rappresentanti del Comitato Gemellaggi di Merate, cura costantemente i rapporti con i gemelli francesi e tedeschi; anche durante il lockdown ha organizzato collegamenti da remoto. 
Importante è stato il lavoro di Anna, che in questi anni ha coordinato un aspetto importante che ogni Amministrazione dovrebbe avere: la promozione della Città oltre confine ed anche sul nostro territorio con diversi Comuni.

MOTTO:
DONNA AFFABILE, SENSIBILE E GENEROSA, SI DEDICA DA ANNI A COLTIVARE ED A INTENSIFICARE LE RELAZIONI CULTURALI E SOCIALI CON LE CITTÀ GEMELLE DI BUZANÇAIS E KAPPELN, PROMUOVENDO UN’AZIONE COMUNE PER LA PACE, LA SOLIDARIETÀ E L’INCONTRO TRA I POPOLI.
