MOTIVAZIONE BENEMERENZA A:
NOTAIO MARIA ALESSANDRA PANBIANCO

MARIA ALESSANDRA PANBIANCO è nata a Milano il 9 giugno 1940, il giorno prima che Mussolini dichiarasse l’entrata in guerra dell‘ Italia: secondo lei, questo fatto ha dato un’impronta a tutta la sua vita: MAI ARRENDERSI!
Ha vissuto e studiato a Milano. Ottenuto il diploma al liceo Parini, nel 1959 si iscrive alla facoltà di legge all’Università di Milano, non perché avesse una preferenza per questa materia, ma perché all’epoca era una delle poche facoltà che non richiedesse la frequenza. I suoi genitori si erano separati legalmente nel 1948 e la madre, con tre figli piccoli e senza lavoro, dipendeva in tutto dal padre per il mantenimento; quindi Alessandra, che era la maggiore, si sentiva responsabile e non voleva pesare sulla famiglia. 
Per trovare un lavoro ben remunerato occorreva sapere l’inglese e quindi Alessandra, nel 1960, se ne andò per un anno in Inghilterra come ragazza alla pari in una famiglia vicino a Oxford. Tornata a Milano e avendo studiato durante il liceo la stenodattilografia, fece diverse esperienze lavorative che la portarono anche in Spagna. 
Tornata a lavorare a Milano, nel 1964 dovette smettere di studiare all’Università per problemi agli occhi: a quel punto era arrivata a dare una decina di esami conseguiti con ottimi voti. Ma MAI ARRENDERSI!
Nel 1966 si sposò con Enzo Sala e due anni dopo si trasferì a Merate, dove nacquero i loro due figli e dove abita tutt’ora. Per i successivi 7 anni si dedicò esclusivamente alla famiglia perché qui, giovane sposa, non conosceva nessuno e dovette arrangiarsi da sola. Ma messi a dormire i bimbi, riapriva i libri: riprese l’Università e nel 1975 si laureò con 110 senza lode, perché, come dissero i professori, le ci vollero 16 anni per raggiungere quel traguardo, ma MAI ARRENDERSI. 
Iniziò a far pratica il mattino dal Notaio Bosisio, all’epoca illustrissimo professionista di Merate, mentre il pomeriggio era dedicato ai figli e la sera al marito. Quando i figli dormivano e il marito guardava la televisione, Alessandra studiava per il concorso notarile, che passò al primo colpo nel 1978; l’anno dopo venne nominata Notaio: prima sede a Cologno Monzese, poi a Vimercate, dove rimase per quasi trentacinque anni!
Decise di aprire il suo studio notarile. All’inizio era piuttosto terrorizzata: non aveva neanche una graffetta, doveva avviare un ufficio, assumere uno o più impiegati. Ma MAI ARRENDERSI. 
E così l’ufficio nacque e Alessandra scopri ben presto che questa professione, scelta quasi per caso, era proprio quella giusta per lei, in quanto richiedeva competenza e precisione, ma anche empatia verso i clienti, pazienza e comprensione umana. Il fatto di essere donna facilitava molto i rapporti, perché i clienti riconoscevano in lei una persona che sapeva capirli, consigliarli e impegnarsi a trovare la miglior soluzione per loro, sia dal punto di vista legale, sia dal punto di vista umano.
Nel 2015, dopo 35 anni di studio notarile a Vimercate, al compimento del 75° anno fu collocata in pensione, ma ormai era troppo abituata a lavorare per mettersi in quiescenza, tanto più che nel 2016 si incominciava a parlare della necessità di riformare il volontariato e nel 2017 è entrato in vigore il Codice del Terzo settore: quale migliore opportunità per un esperto di diritto che mettersi al servizio delle associazioni senza scopo di lucro per aiutarle a “trasmigrare” in questo mondo di norme e burocrazie a loro sconosciuto?
Alessandra, infatti, si è buttata a capofitto con gioia ed entusiasmo in questo nuovo compito! MAI ARRENDERSI!!! 
Attualmente Alessandra è Presidente della Consulta Cultura e Istruzione del Comune di Merate, nonché Presidente della Scuola di Musica San Francesco di Merate; in passato è stata Presidente del Soroptimist Club di Merate e costantemente assiste tutte le associazioni che hanno bisogno di un consiglio e di una spiegazione in tema di Codice del Terzo Settore.
MAI ARRENDERSI!!

MOTTO:
PERSONA DI GRANDI CAPACITÀ UMANE E PROFESSIONALI, DELICATA QUANTO TENACE E FORTE, AMANTE DELLA CULTURA E DELLA MUSICA CHE PROMUOVE E DIFFONDE NEI RUOLI CHE RIVESTE CON PASSIONE E COMPETENZA, SEMPRE DISPONIBILE AD ASSISTERE E AD AIUTARE ANCHE LE NOSTRE ASSOCIAZIONI IMPEGNATE NEL TERZO SETTORE. 

