MOTIVAZIONE BENEMERENZA A:
PIER PAOLO ARLATI

Pier Paolo Arlati ha 82 anni e da 72 si occupa degli altri. 
Da bambino non giocava a calcio, ma organizzava tornei di qualsiasi tipo: calcio, pallavolo, bocce, calcio balilla. Amante della montagna, ha scalato le cime delle Alpi e delle Prealpi lombarde. 
Ma la sua vera passione è la musica, specialmente quella classica, lirica e operistica, per la quale ha speso molte ore per lo studio del violino, non riuscendo però ad arrivare dove avrebbe voluto. 
Nel 1962 è entrato alla Cariplo come steno-dattilografo e ne è uscito nel 1997 come Direttore della filiale di Calolziocorte. 
Si è sposato nel 1967 con Piera Mozzanica. Oggi è padre di tre figli e nonno di cinque nipoti! 
Durante la sua vita è stato Presidente della Biblioteca Civica “Alessandro Manzoni”. Nel 1979, con l’allora Bibliotecario Manlio Magni, è stato il fautore del primo Sistema Bibliotecario Meratese, prima rete di biblioteche di pubblica lettura del territorio, arrivando a raggruppare 25 Enti e 24 biblioteche. Nel 2016 il Sistema Bibliotecario Meratese si è fuso ad altri Sistemi, nati successivamente proprio sull’esempio del Meratese, per diventare l’attuale Sistema Bibliotecario Lecchese, che riunisce 59 biblioteche della nostra Provincia. 
Ha organizzato per circa 20 anni al Cine-Teatro “Manzoni” le stagioni teatrali, che attiravano tantissimi spettatori, non solo meratesi. 
Nel 1969 entra nella Banda Sociale Meratese come Segretario, ma poco dopo assume la carica di Presidente, ricoprendo tale ruolo, a fasi alterne, fino al 2021. 
Un’altra sua grande passione sono i viaggi: ha girato il mondo con gli amici della Banda, dall’Alaska al Giappone, dall’Argentina al Sud Africa, senza tralasciare ovviamente l’Europa e il Medioriente.
A seguito dell’interessamento della Banda di Merate, è entrato a far parte dell’ANBIMA, Associazione Nazionale Bande Italiane Musicali Autonome, facendo parte della Giunta Nazionale per 10 anni; da 8 anni ricopre la carica di Presidente Regionale dell’Associazione. 
In politica entra con il Gruppo della DC, al quale faceva riferimento l’Ingegner Zappa ed il Cavalier Ghezzi. È stato Consigliere Comunale dal 1995 e successivamente, dal 2004 al 2009, chiamato a far parte della “Giunta Albani” nel ruolo di Assessore ai Lavori Pubblici. 
Non si possono elencare tutte le numerose attività da lui messe in campo senza rischiare di tralasciarne tante: è un uomo del fare! 
Oggi è ancora un sognatore: ha un progetto ben definito che rivoluzionerebbe Merate, ma, come dice lui, gli mancano 50 milioni di euro! 

MOTTO:

UOMO DEL FARE, AMANTE DELLA MUSICA E DEL TEATRO, PROMOTORE DEL SISTEMA BIBLIOTECARIO MERATESE, ANIMA DELLA BANDA SOCIALE, APPASSIONATO DI VIAGGI, HA DEDICATO CON GRANDE SLANCIO E CREATIVITA’ TUTTA LA SUA VITA ALLA NOSTRA COMUNITA’.
