MOTIVAZIONE BENEMERENZA A 
FONDAZIONE SCUOLA DELL’INFANZIA DON ANGELO PEREGO 
La Scuola dell’Infanzia Don Angelo Perego venne fondata nel 1872 per iniziativa di un Comitato di benemerite e benestanti persone presiedute dall’allora Sindaco, il Marchese Cavalier Carlo Cornaggia, in considerazione del fatto che iniziava a farsi sentire l’esigenza di una struttura sociale per l’assistenza agli infanti. 
La prima gestione dell’Asilo venne affidata alle Suore di San Vincenzo. Dopo sei anni di funzionamento, con la redazione del 1° Statuto si trasforma in Ente Morale.

La Scuola dell’Infanzia ha avuto 4 sedi nel corso degli anni: 
· la 1^ in via Cerri n. 12 (all’epoca Piazza Caimi), costituita da un immobile privato, all’interno del quale venivano utilizzati alcuni locali per ospitare bambini in età compresa tra 3 e 6 anni, per impartire loro i principi della buona educazione ed un’istruzione prescolare;
· la 2^ sede fu all’interno del Collegio Manzoni;

· nel 1894 fu trasferita nella sua 3^ sede: infatti, dopo aver elaborato con grande cura il progetto, iniziò la costruzione dell’edificio situato in viale Principe di Napoli, l’attuale viale Lombardia, al civico 2, attualmente sede di Intesa San Paolo – filiale Imprese. La nuova struttura venne inaugurata nel 1894 e lì la Scuola vi rimase per 80 anni.

Il 1° Presidente della gestione amministrativa della 3^ sede fu Monsignor Federico Colombo e proprio durante il suo mandato subentrò nella direzione della Scuola l’Ordine delle Suore Misericordine a quello delle Suore di San Vincenzo.

Nel 1928, sotto la Presidenza di Don Angelo Perego, la struttura fu ampliata; nel 1956 aprì una sede distaccata nella frazione di Brugarolo, che rimase attiva sino al 2002. 
Fu per opera di Monsignor Franco Longoni che, constatata l’ormai l’inadeguatezza della struttura in uso, iniziarono le trattative con la Curia di Milano per l’acquisto del terreno edificabile di proprietà della Parrocchia di Merate ove sorse l’attuale sede.

Acquistato il terreno, iniziano i lavori di costruzione che terminarono nell’autunno del 1975. La nuova scuola, che ancora oggi accoglie i bambini e le bambine in età pre-scolare – più moderna, più ampia ed accogliente – venne inaugurata domenica 4 aprile 1975, alla presenza delle autorità civili, politiche e religiose. 

Nel 1980 la direzione della Scuola venne affidata alle Suore dell’Istituto Beata Vergine Maria, la cui azione educativa dal 2001/2002 venne affiancata da coordinatori laici.

Nell’anno 2001 la Scuola dell’Infanzia Ente Morale, avviata verso una gestione laica, ottenne il riconoscimento di Scuola Paritaria.

Nel 2006 la Scuola dell’Infanzia Ente Morale rilevò la gestione della Scuola dell’Infanzia Don Ernesto Borghi nella frazione di Novate, al cui interno nel 2007 aprì la “Sezione Primavera”, accogliendo i bambini in età compresa tra 24 e 36 mesi.

Il 7 Febbraio 2013, sotto la presidenza della Dott.ssa Susanna Conti Terragni, venne approvato il nuovo statuto della Scuola, che passava da Ente Morale a Fondazione, denominata ad oggi “Scuola dell’Infanzia Don Angelo Perego”.
Possiamo sicuramente affermare che, nel corso di questi 150 anni, nella Scuola dell’Infanzia sono stati accolti migliaia di meratesi.

Attualmente frequentano la Scuola dell’Infanzia Don Angelo Perego e la Scuola Don Ernesto Borghi poco meno di 200 tra bambine e bambini meratesi. 
Nelle giornate trascorse alla Scuola dell’Infanzia si svolgono numerose attività ludiche ed educative. La Fondazione offre a tutti i bambini e bambine - senza nessun tipo di discriminazione - servizi educativi di qualità, che favoriscono e stimolano l’apprendimento, garantendo pari opportunità di sviluppare le capacità e le attitudini, attraverso l’acquisizione di specifiche conoscenze ed abilità, condividendo con le famiglie il percorso educativo e formativo, nel reciproco rispetto dei ruoli. 
Rappresenta sicuramente un ottimo supporto ai genitori per la conciliazione dei tempi lavoro/famiglia.

Nel mese di luglio, nel bellissimo giardino della Scuola, si organizza anche il Centro Ricreativo Estivo per i più piccoli.
MOTTO:

PER AVER ACCOLTO NEI SUOI 150 ANNI DI ATTIVITA’ MIGLIAIA DI PICCOLI MERATESI, SVOLGENDO UN’IMPORTANTE ATTIVITA’ FORMATIVA ED EDUCATIVA, IN UN RAPPORTO DI CORRESPONSABILITA’ CON LE FAMIGLIE, CONCORRENDO ALLO SVILUPPO AFFETTIVO, COGNITIVO E SOCIALE DEI BAMBINI E DELLE BAMBINE.
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